

## День печати: традиции и тенденции

13 января в России отмечался День печати. Этот праздник был введен в 1992 году. Именно 13 января 1703 года в стране вышла первая русская газета — «Ведомости о военных и иных делах, достойных знания и памяти, случившихся в Московском государстве и во иных окрестных странах».

Газета издавалась то в Москве, то в Санкт-Петербурге и фактически не имела постоянного названия. Это были «Ведомости», «Ведомости Московские», «Российские ведомости» и др.

Первым российским репортером стал в 1719 году Яков Синявич. Он был взят в редакцию, чтобы составлять материалы о русских событиях, поскольку «одних выписок из иностранных газет и донесений наших должностных лиц далеко не достаточно для интереса и жизненности нашего органа». С 1728 года газету выпускала Академия наук, изменив ее название на «Санкт-Петербургские ведомости». Тираж иногда достигал 4 тыс. экземпляров.

Традиционно в День Российской печати проходит вручение премии президента России в области СМИ и грантов (стипендий) для поддержки наиболее значимых творческих проектов молодых журналистов. Премия присуждается с 1997 года.

Своеобразно отметило этот день популярное издание «Газета». Издание предоставило слово своим экспертам, предложив им высказаться по поводу достижений в сфере свободы слова.

Эксперты "Газеты" констатируют, что свобода слова в России перешла в разряд второстепенных вещей, без которых может спокойно отныне обойтись не только власть, но и общество. Практически незаметно, без очевидных признаков главное завоевание российской демократии отступило на задний план. И в итоге, по мнению экспертов, роль второго плана, отведенная журналистам в этом политическом спектакле, оказалась не интересна даже оппозиции, которая, казалось, наиболее нуждается в свободной прессе.

«В России нет больше информационного вещания. Это можно констатировать», - печально резюмирует писатель Виктор Шендерович. «Журналисты работают без ощущения перспективы», - вторит ему глава фонда "Гласность" Алексей Симонов.

О туманности будущего независимой прессы свидетельствует и тот факт, что потребитель ждет развлечений, интимных вещей, разоблачений, а жесткая и открытая информация его не интересует. «Это общая тенденция страны, а не только определенных усилий власти, общая усталость от демократии и отсутствие новых идей», - считает Алексей Симонов. По его мнению, в свободе слова нуждается сейчас оппозиция, но среди журналистов очень мало тех, кто разделяет их убеждения.

По оценкам экспертов фонда «Гласность», значительно выросло число уголовных дел, возбужденных в отношении журналистов (42 дела в 2005 году против 35 в 2004-м). «Много лет лучшие юристы страны требуют перевести клевету в сферу гражданского права, поскольку очень трудно доказать заведомость действий, - приводит пример Алексей Симонов. – И, тем не менее, иски по клевете подают, и процессы заканчиваются достаточно успешно для истцов».

Сегодня, по мнению экспертов, конфликты возникают в условиях глухой обороны прессы. Несколько уменьшилось влияние криминальной цензуры: журналистов убивают, но уже в два раза меньше (7 человек убили в 2005-м и 14 в 2004 году). Но это, по выводам фонда защиты "Гласность", следствие того, что самоцензура работает в большей степени. Результат подобного отношения журналистов к своей работе предвидеть нетрудно. «Люди перестают ощущать движение времени и страну как нечто, к чему они имеют отношение. Это прямое следствие подавления независимых СМИ», - говорит бывший телеведущий Виктор Шендерович.

Александр Хинштейн, журналист и депутат Государственной думы не сомневается в значимости свободы слова и печати. "С таким же успехом можно было спрашивать, нужна ли нам вода, свет и воздух. Свобода слова - это неотъемлемая составляющая жизни. Главное, чтобы свобода слова находилась в границах,

установленных профессиональным сообществом. Иначе будет царить вседозволенность, такая, как сейчас".

Автор: Артур Скальский © Центр экстремальной журналистики СОБЫТИЯ, РОССИЯ 2375 17.01.2006, 18:38

URL: <https://babr24.com/?ADE=27130> Bytes: 3879 / 3879 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

Эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](https://t.me/bur24_link_bot)

Эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

Эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](https://t.me/kras24_link_bot)

Эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)

Эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)

Эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

Прислать свою новость

#### ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot\\_bot](https://t.me/babrobot_bot)

Эл.почта: [equatoria@gmail.com](mailto:equatoria@gmail.com)

#### СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

Эл.почта: [babrmarket@gmail.com](mailto:babrmarket@gmail.com)

Подробнее о размещении

Отказ от ответственности

Правила перепечаток

Соглашение о франчайзинге

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)